

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.502

Fundador: Don José Estraña

Domingo 10 de diciembre de 1922

PESAN DEMASIADO LOS TRIBUTOS

Una manera de lograr que aquí nos los rebajen.

Deploráramos, en uno de nuestros últimos números, las dificultades con que tropiezan muchos industriales y comerciantes santanderinos para abonar los excesivos recargos que aumentarán en adelante los tributos que tienen que pagar en España los que trabajan para que no les falten su pan y sus bizcochos de cada día a muchos, a muchísimos afortunados que pueden vivir holgado y sin hacer nada de provecho. Y al deplorar que así se trate a los contribuyentes santanderinos decíamos que hay una manera de lograr que se rebajen en Santander la tributación. ¿Cómo se lograría esto? Consiguiéndose que nuestra ciudad contribuya al sostenimiento de los gastos del Estado con arreglo al número de sus habitantes.

Nuestro querido colega "El Pueblo Cantabro" se apresuró a hacerse eco de esto que decíamos y ha demostrado que conoce a fondo esta cuestión en tres notables trabajos periodísticos que hemos leído muy detenidamente y que conservamos, como material de consulta que orienta perfectamente a los lectores en tan importante asunto.

Afirma el colega, coincidiendo exactamente con lo que nosotros dijimos, que capitales de mucha mayor extensión que Santander, y con doble número de vecinos, como Zaragoza, abonan a la Hacienda, por contribución industrial y de comercio, mucha menor cantidad que nuestra ciudad, lo cual perjudica mucho, porque les coloca en situación desventajosa, al comercio y a la industria santanderinas.

Los señores don Antonio Fernández Baladrón y don Eduardo Pérez del Molino han trabajado mucho, como presidentes dignísimos de la Cámara de Comercio, en favor de la rebaja de los tributos que paga Santander y que deberían haber sido ya reducidos a sus justos límites.

En los artículos a que nos referimos se exponen con todo detalle cuanto se ha hecho para lograr que no siga perjudicando a Santander, en la competencia que le hacen los puertos de Bilbao y de Gijón, el hecho de que el régimen especial de que goza el primero y la clasificación contributiva del segundo colocan a Santander, como ha dicho el estimado colega antes citado, "en una terrible desproporción para la lucha". Y es una gran verdad que comparar, a los efectos de la tributación, a Barcelona, Málaga, Sevilla y Valencia con Santander, es desconocer que el comercio, la industria, las profesiones de orden civil, todos los ramos de la humana actividad, tienen más campo para su desarrollo cuanto mayor sea la población donde radiquen.

Cuando nuestro diputado a Cortes señor Ruano subió al ministerio de Hacienda en lo primero en que pensamos fue en la posibilidad de que este señor nos resolviese ese asunto con la prontitud con que él labora siempre, desde los altos puestos que ocupa, en favor de los intereses de Santander. La vida efímera del Gabinete con que resolvió la última crisis el señor Sánchez Guerra nos ha privado de esa eficaz ayuda.

No obstante, el señor Ruano, como todos nuestros demás representantes en Cortes, seguirá trabajando en favor de la resolución de ese asunto, del cual se ha dicho que "poco falta ya para que Santander entre en el pleno disfrute de sus derechos contributivos". Basta con que un ministro de Hacienda se tome la molestia de trabajar en el asunto con la necesaria constancia y con la debida prontitud.

Pregunta "El Pueblo Cantabro" si será preciso, para ello, que una vez más se tengan que unir y tengan que laborar las fuerzas vivas de la población y nosotros creemos que aun cuando no se acuda al tan gastado recurso de las asambleas magnas, algo hay que hacer. Y ese algo podría consistir en rogar a nuestro diputado a Cortes señor don Enrique Pico, que ahora tiene a sus amigos políticos en el Poder, que se ponga de acuerdo con sus compañeros de representación parlamentaria para poner en vías de solución este asunto, ya que él fué quien presentó, al discutirse un proyecto de ley del señor Bugallá, una enmienda en que se pedía que se modificasen las bases de población actualmente establecidas, teniendo en cuenta, principalmente, en la escala que se forme, el número de los habitantes en donde no esté aquella diseminada. Esta enmienda fué tomada en consideración por el ministro de Hacienda.

No habrá que congregarse a las fuerzas vivas, pero si es preciso que éstas, aunque sea sin congregarse, insistan en unas gestiones que hasta ahora han ido por buen camino y cuyo resultado definitivo se espera con la natural impaciencia.

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Daos y Velarde, 1. segundo.
Especialista en garganta, nariz y oídos

Perfiles cómicos.

¿Quién será, quién no será el alcalde que vendrá a luchar con brío en balde contra todo el que le da mil disgustos al alcalde? ¿Le darán la vara honrosa a Vázquez, a quien no acusa el ansia de darse brillo? ¿Se la darán a Breñosa? ¿Se la darán a Castillo? ¿Se desea que aquel que la obtenga luche con fe contra la bastarda intriga y que a quien Dios se la dé San Pedro se la bendiga! Y se desea que en las luchas, agrías por demás, nunca pase de las rayas, y se desea además Vayas! que no le haga polvo Vayas! Que de este pueblo querido limpie el suelo, hoy invadido por el microbio malvado; que sirva para un barrido igual que para un fregado! Debe un concierto sin par con "La Rosario" firmar, no para darnos jabón, ¡sino para perfumar a toda la población! Que evite que, traicioneros, machen los lodos arseros al sexo bello la enagua y que dé a los barrenderos botas y botas de igual tamaño con decisión, en un día de la población

para ver si se somete al buen Cabrillo-Burgete.

Evite que los serenos que defienden a los buenos contra los hombres alevos, tengan los capotes llenos de siete, ocho y nueve!

Si esto el nuevo alcalde sabe conseguir para que alabe la población sus deseos, ¡lo será hasta que se acabe nuestra Casa de Correos!

Es decir, que si ni un día su amor al pueblo se enfria y se porta lindamente, ocupará la Alcaldía ¡treinta años próximamente!!

Doña Bernarda, una de las procesadas—según ella, injustamente—por consecuencia del "suceso extraño y misterioso", le escribe al perflero una carta conmovedora. De ella tomamos las siguientes líneas:

"Los disgustos gravísimos que hubo en la casa de doña Margarita fueron la causa de no ir a vernos con usted en la debida oportunidad, pues como el denunciante, marido de la señorita Margarita Inigo, le dió el primer brevaje a los tres días de casada y enfermó a los ocho o diez, empezaron los disgustos propios de las circunstancias que dan lugar a cuanto ha pasado."

¿En qué quedamos? ¿Quién le dió el brevaje a quién? ¿Quién fué el brevajeado o el lavativado?

Y añade doña Bernarda: "Hoy me dirijo a usted viendo lo que pasa con esta distinguida familia, que no puede salir a la calle por los insultos y atropellos de que es objeto, pues se atreven a darme empellones, después de dirigirme palabras groseras e insolentes, siendo víctimas de una calumnia. Diga ¿hay derecho a esto?... Sabiendo los buenos sentimientos que tiene usted le ruego que ponga en el periódico alguna cosa que haga que se vislumbre nuestra inocencia y no seamos el juguete y la mofa de las gentes, pues nos está pasando lo que a Jesús nuestro Dios."

¿Y qué quiere usted que el perflero la diga, doña Bernarda?

Si es que usted no está tranquila porque empezó a adivinar que a usted y a la Capdevila las van a crucificar, en estos trances ingratos, que algún día tendrán fin, ¡¡las manos, como Pilatos, se lava el perflerín!!

Del cual perflerete podemos contar que es tan distraído, que antanoche se puso tranquilamente el gabán de Luis Soler, a quien dejó el perflerito el suyo en prenda. Luis, en un momento de inspiración, improvisó los siguientes versos, que encontramos ayer dentro de nuestra caja de caudales:

"Es cosa que me incomoda que a tu edad, perflerín, con mi gabán a la moda pretendas darte postín. Un plumífero está bien que escriba; ¡mas no presume ante cuantos se lo ven con un abrigo de pluma!"

No te alteres, Luis Soler. ¡No te destemplies!

Sabes que, aunque se enajenen las simpatías del cielo, hoy los plumíferos tienen que hacer a pluma y a pelo. ¿Es de pluma, Luis Soler, esa tu prenda adorada? Pues siendo tuga ¡ha de ser de pluma privilegiada!

Hoy habrá en Santander una solemne manifestación popular, para solicitar del nuevo Gobierno que se hagan efectivas las responsabilidades políticas y militares que se derivan del expediente instruido por el honorable general Picasso.

¿No se improvisó el cuplé de don Millán? Pues allá va el himno de las responsabilidades, que ha concebido en minuto y medio un descendiente directo del inolvidable Nisio Posadas, el inspiradísimo chocolatero a brazo, que tantas veces regó con el sudor de su frente el chocolate.

Música de "La Marsellesa": "A los culpables del desastre les debe el pueblo castigar y de las indolencias el lastre por la borda se debe arrojar. Mientras algunos ministrables se apinan en el Hotel Ritz, el castigo de los responsables una cruz pedirá en "Monte Arruiz".

"No es la hora del perdón", gritemos con tesón por toda la ciudad. ¡Respón... respón... responsabilidad!

Y no faltará algún escamado que diga que con este "rizo" y la mano izquierda de Alhucemas no habrá quien no advine que logrará el buen pueblo sus deseos ¡el día en que el Estado nos termine la Casa de Correos!

Los jóvenes académicos de la calle de Santa Clara están preparando una función teatral, que será un acontecimiento. Echarán "El Rebaño", pero no a pastar, naturalmente.

En esa obra emocionante se alude a las Comunidades, pero no hay en ella versos como estos: "Esas coleccionistas de pepinos nos están engañando como a chinos." Porque en la obra se habla de las Comunidades de Castilla. Y se podría hablar de esa manera, en aleyunas tan diácerantes, ¡si en "El Rebaño" sólo se aludiera a las comunidades gobernantes!

¿Qué gobernadorcito nos enviara a los santanderinos el nuevo Gobierno? No quisiéramos tener que volver a padecer a un Javier, aun cuando fuera nieto de la tía Javiera. ¡Que todo aquí se estropea en cuanto se javiereca!...

EL MEJOR DE ESPAÑA
Vino RODERO
Legítimo Valdepeñas
Santa Clara, 9.—SANTANDER—Teléf. 9-36

Joaquín Santiuste
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrido. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Rás, 7. Teléfono 175. Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

Ante la magna fiesta hispano-americana.

IMPORTANTES ACUERDOS DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Se reunió ayer, bajo la presidencia de don José Segura y en junta general extraordinaria, la Asociación de la Prensa diaria de Santander.

Los señores Segura y Noriega que, en representación de la Asociación de la Prensa, y en compañía de los señores Ruano y Herrero, visitaron al Monarca para darle cuenta del extenso y magno proyecto de organizar en el próximo verano una gran fiesta hispano-americana, dieron cuenta del resultado de su gestión, que encontró en Su Majestad el patrocinador más entusiasta.

No queda limitada la grandiosa fiesta a los detalles que ya son conocidos del público. La Asociación aprobó anoche otros sugestivos festejos que se celebrarán en torno del bello torneo literario y que harán que, durante una temporada, sea Santander la población más concurrida y animada de España.

A esta labor entusiasta y desinteresada de la Asociación de la Prensa, espera ésta que correspondan y colaboren las entidades oficiales, comerciales y de recreo, organizando a su vez, y con absoluta independencia, otras fiestas que en importancia, originalidad y brillantez respondan a lo que reclama acontecimiento tan memorable.

Se dió lectura de los numerosos telegramas de felicitación recibidos, entre los que figuran algunos muy expresivos de las demás Asociaciones de la Prensa de España; de las adhesiones de entidades y corporaciones de Santander y de cientos de tarjetas de particulares, que han querido expresar su felicitación anticipada a la Asociación de la Prensa por su feliz y brillante iniciativa.

Se acordó que constase en acta la gratitud de la Asociación por las adhesiones recibidas y que así les fuera comunicado a entidades, autoridades y particulares.

Se aprobó por unanimidad un voto de gracias para el iniciador de la idea y presidente de la Asociación, don José Segura, y se concedió un amplio voto de confianza para la Junta directiva, con objeto de que ésta siga con el mismo entusiasmo la organización de la magna idea.

Por cablegramas recibidos de América, se sabe el enorme entusiasmo que la celebración de esta fiesta ha despertado en todas las Repúblicas hispano-americanas, en las que sólo se espera la invitación oficial para tomar acuerdos definitivos.

Toda la Prensa de América, informada por sus agencias en España, elogio con entusiasmo la iniciativa de la Asociación de la Prensa de Santander y estimula a sus gobernantes a que respondan con la esplendidez e hidalgüa necesarias.

El sentimiento de amor a España, según dichos cablegramas, se ha despertado al anuncio de esta fiesta sin precedentes.

La Junta directiva de la Asociación agradeció la confianza amplia y plena acordada por sus asociados, y desde ayer quedó constituida con carácter de permanente para ultimar todos los detalles de organización y designar el Comité Informativo y de Propaganda que funcionará en América.

Estos fueron los acuerdos más importantes tomados anoche por la Asociación de la Prensa diaria de Santander.

LA MANIFESTACION DE HOY

Unión, energía y tranquilidad.

Se ha dicho de un modo oficial que el nuevo Gobierno está decidido a que sea un hecho la aplicación de las penas por los mercedarios, según el respectivo grado de responsabilidad, a quienes resulten, por unas ó otras razones, más ó menos culpables de nuestros desastres de África. De manera que los organizadores del acto público que hoy se efectuará en Santander obedecen a unos deseos que también abrigan ahora los Poderes públicos.

Es de una alta conveniencia nacional que en la manifestación de hoy esté todo Santander representado, y a la vez se debe recomendar, como ya se ha hecho, a los manifestantes que guarden el mayor orden, que den pruebas de una exquisita corrección, porque lo primero que se debe conservar es la serenidad, cuando se trata de lamentar el hecho fatal de que por haberla perdido quienes tienen el deber de estar siempre serenos vinieran los desastres que llevaron al desconsuelo y el luto a tantos hogares españoles.

A un personaje liberal de alto prestigio se le atribuye una opinión muy concreta acerca de las responsabilidades. Ha dicho—y no sabemos si será esta la opinión de todos los liberales—que el procedimiento de responsabilidad se debe dirigir contra los Gobiernos y especialmente contra los ministros de la Guerra que en años anteriores al desastre no quisieron ó no supieron aprovechar las coyunturas favorables que se presentaron para posesionarse de la bahía de Alhucemas sin grandes esfuerzos; contra el Gobierno y el ministro de la Guerra que designaron para la Comandancia general de Melilla a un general cuyas condiciones de carácter no armonizaban con las necesarias para vencer las dificultades de la empresa; contra los Gobiernos y los ministros de la Guerra que no se preocuparon, debiendo conocer los peligros de la mal llamada penetración pacífica de Marruecos, de tener tropas organizadas en el litoral de España con suficientes elementos para acudir en auxilio del ejército de África en cuanto se viese en algún trance difícil, y contra quienes no acertaron a emplear bien las cantidades invertidas en material de guerra.

Si la crisis se hubiese provocado para cortar bruscamente la contienda motivada por las acusaciones del general Picasso; si se quisiese echar tierra encima de las responsabilidades, lo que se haría sería echar leña al fuego. Y si logran los acusados, los responsables, la impunidad, habrá que esperar a que vengan esas elecciones generales en que ya estarán pensando los nuevos gobernantes para hacerse un Parlamento a la medida. Y cuando estemos en pleno período electoral, habrá que aconsejar al pueblo que no "relijia", que rechace con viril energía a todos los candidatos "que huelan a impu-

nsabilidades" que, partiendo de la Alameda de Jesús de Monasterio, se dirigirá al Gobierno civil.—EL COMITE.

JUVENTUD REFORMISTA.—Se ruega a los afiliados de esta Juventud acudir hoy, a las doce, a la manifestación "Pro-Responsabilidades" que, partiendo de la Alameda de Jesús de Monasterio, se dirigirá al Gobierno civil.—LA DIRECTIVA.

Anemia es la disminución de la hemoglobina de la sangre. Substitúyala con la HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU, completamente asimilable.

DE SOCIEDAD

Nuestro estimado amigo don Manuel Fernández Mora saldrá en el correo de hoy, en unión de su distinguida esposa e hijos, para Sevilla, donde pasará la temporada de invierno. Lleven buen viaje.

En la iglesia parroquial de Santa Lucía, espléndida y profusamente iluminada, se celebró ayer, a las once y media de la mañana, el enlace matrimonial de la encantadora señorita Faustina Mirapeix y del Cerro con nuestro joven y querido amigo don Manuel Puiggarí y Anglases, prestigioso comerciante.

Bendijo la sagrada unión el virtuoso sacerdote, párroco de dicha iglesia, don Sixto Córdova, y apadrinaron a los jóvenes y felices contrayentes don Francisco Mirapeix, padre de la desposada, y don Rafaela Anglases, madre del novio, firmando como testigos en el acta matrimonial don José Serrán (ex gobernador civil de esta provincia), don Francisco Galán, don Ramiro Mirapeix y don Adolfo Cubillas.

Terminada la ceremonia religiosa la novia, que lucía un preciosísimo traje de seda, el novio, que vestía de rigurosa etiqueta, padrinos e invitados, se dirigieron al Hotel Real, donde fueron obsequiados con un espléndido banquete.

Por la tarde los jóvenes esposos, a los que deseamos toda clase de parabienes y venturas en su nuevo estado, salieron a realizar el acostumbrado viaje de novios, y terminada éste, fijarán su residencia en Las Palmas.

También ayer, a las nueve y media de la mañana, unieron sus destinos ante Dios, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, la preciosa señorita Leonor Fernández y Gutiérrez Dosal con nuestro estimado amigo el capitán del regimiento de Valencia don Carlos Esteve y Romero.

Como en la boda anterior, bendijo a los contrayentes el párroco, don Sixto Córdova, y fueron padrinos doña Leonor Gutiérrez, madre de la feliz desposada, y don Vicente Esteve, padre del novio.

Firmaron el acta, como testigos, don Manuel Suárez Inclán, don Ramón Caballero y Romero y don Casimiro Tijero.

Terminada la ceremonia nupcial, novios, padrinos e invitados se trasladaron al Hotel Real, donde hicieron los honores a un espléndido banquete.

Por la tarde, la feliz pareja salió a realizar el viaje de novios, en el que les deseamos, así como en su nuevo estado, toda clase de dichas y venturas.

J. Amieva y Escandón.

MEDICO
Enfermedades de la mujer y partos.
RAYOS X — DIATERMIA
Burgos, 5.—Teléfono 358.—Consulta de 11 a 1
UNA ASPIRACION DE SANTONA

Se ordena desalojar la vieja Prisión Central.

Seguramente que toda la villa santonesa recibirá con regocijo y con alegría la noticia que nos apresuramos a anticipar en este suelto.

Una de las más justificadas aspiraciones de aquella laboriosa villa montañesa, ha sido desde hace algunos años, la desaparición de la vieja prisión Central, enclavada en el corazón de Santona.

Reciente está el viaje de la Comisión municipal a Madrid, para recabar del Gobierno, entre otras mejoras muy necesarias para la villa, la desaparición del inmundo edificio destinado a Prisión Central.

El deseo del vecindario de Santona, exteriorizado en todo momento desde que se acordó construir el Penal del Duesí será ahora satisfecho.

Ayer se han recibido en Santander las órdenes oportunas para que se proceda a desalojar la Prisión Central, y estas deberán ser cumplimentadas con urgencia.

Dispone la orden que, con las precauciones necesarias, se proceda rápidamente al traslado de 157 reclusos que sufren condena en la vieja Prisión Central, a la Penitenciaría del Dueso.

Otros 67 penados serán trasladados al presidio de Figueras (Gerona).

El traslado de estos últimos se hará el martes, saliendo en conducción ordinaria hasta Santander, donde se preparan dos coches celulares, que se acopiarán al tren número del mismo día.

No se detendrán en la cárcel, como es costumbre.

Entre los penados destinados a Figueras se encuentran los tres hermanos Cobo García, naturales de esta provincia.

DEFENDIENDO A LOS HUMILDES

Vendrá el martes a Santander el señor Revenga.

He aquí una noticia gratísima que hoy recibirán con alegría muchos honrados y modestos empleados del Estado. El martes próximo llegará a Santander el elocuente e indisputable defensor de los empleados subalternos, don Luis Diez Guirao de Revenga. Van, pues, los favorecidos por la admirable labor de este señor tan altruista, a tener la satisfacción de oír en Santander su palabra cálida, convincente, persuasiva. Y van también a tener ocasión de testimoniarle de un modo expreso su agradecimiento.

El señor Guirao de Revenga dará en nuestra ciudad alguna ó algunas conferencias, y no dedicadas solamente a los empleados subalternos, muchos de los cuales han comenzado ya a recibir los beneficios que para ellos entraña el aumento de sus modestas retribuciones, sino consagradas también a otra acción bienhechora, a la que este señor, contando con inteligentes y entusiastas colaboradores, ha emprendido en favor del Magisterio nacional, que también necesita ser briosamente defendido.

En esas conferencias las darán el señor Revenga y quizás otros notables oradores que le acompañan, en el salón de actos del Instituto General y Técnico. Hablará en esas conferencias a los subalternos el señor Revenga de asuntos tan interesantes como la proyectada creación de su Montepío y la constitución, en las capitales, del Hogar del Subalterno, que será el centro de reunión donde se afirmará por el constante trato, por la frecuente comunicación del pensamiento, la fraternidad de estos empleados, que durante años y años han luchado en balde por el mejoramiento de las condiciones económicas en que trabajaban.

En lo primero en que hay que pensar es en recibir cariñosamente al señor Revenga y es de esperar que sean muchos los subalternos que vayan a esperarle y a saludarle en la estación del Norte, a la que llegará el martes en el tren correo, según nuestras noticias. Sería una demostración de la gratitud la presencia en Santander, en los días en que el señor Revenga se halle aquí, de Comisiones representativas de los subalternos de la provincia. ¿Qué menos se ha de hacer para testimoniar el agradecimiento a quien tanto ha trabajado y sigue trabajando en favor de tantos miles de modestos empleados del Estado?

Del programa de los actos que se celebren con motivo de la estancia en Santander del señor Revenga, daremos cuenta en otro número. Ese programa se trazará, se acordará en una reunión de empleados subalternos que se celebrará hoy, domingo, de once y media a doce de la mañana, en el Instituto General y Técnico, reunión a la cual se convoca por medio del aviso que incluimos en este artículo, respondiendo a las indicaciones de estimados amigos nuestros a quienes han confiado su representación los subalternos que en Santander prestan sus servicios.

La organización de la labor ya iniciada en favor de los maestros y la ampliación de la campaña en beneficio de los subalternos darán un gran interés a los actos que se ha empezado a preparar y a los que acudirán, indudablemente, numeroso público. El señor Revenga prometió a los representantes de los subalternos que asistirían a la Asamblea de Madrid que vendría a Santander a dar una conferencia, pero sus muchas ocupaciones le han impedido cumplir antes su promesa.

Santander recibirá con mucho agrado la visita de persona tan acreedora, por su noble amor a los humildes, al respeto y a la consideración y también a la admiración de todas las gentes de buenos sentimientos.

LA GANADERIA CABALLAR

Una reunión importante.

En el local de la Asociación de Ganaderos se reunió ayer la Junta regional de Cría Caballar.

Presidió la reunión el coronel de Caballería señor Serrano, asistiendo el jefe del Depósito de Sembrantes, teniente coronel Sebastián Válgade, comandante delegado de la Cría Caballar, señor Fernández Rojo; veterinario mayor del Depósito de sembrantes, inspector general de hircine pecuaria, señor Enriquez, y en representación de los ganaderos, los señores Quijano, de Santander, y Argumosa, de Torrealega.

Actuó de secretario de Junta el capitán de Caballería señor Bregel.

En la reunión se trató de la distribución de las paradas en las provincias de Burgos, Vizcaya, Álava, Guipúzcoa y Santander, que comprenden la región caballar, centralizada en esta capital.

Se trató también de la elección de razas más apropiadas para mejorar la ganadería caballar en toda la región; de la inspección de los locales destinados a paradas de sembrantes y de otros asuntos de interés relacionado con el fomento de la ganadería.

Teatros y Salones.

Teatro Pereda.

De las dos obras que estrenó anoche la compañía de Concha Torres sólo gustó el drama. El juguete cómico fué recibido con marcada hostilidad por una parte del público, especialmente en los dos primeros actos. El tercero se aplaudió.

Se explica perfectamente que los espectadores acogieran con desagrado la obra, porque el asunto es demasiado macabro para hacer reír.

Con más ingenio del que han demostrado en "La Nochebuena en el cementerio" los autores, se hubiera podido sacar más esbozo del asunto para un vaudeville (que es lo que termina el juguete cómico), y por eso gustó el tercer acto más que los anteriores) ó para una astracanada.

Peró para ello habría que modificar por completo el primer acto y colocar la acción en otro ambiente más propicio a la risa que las viviendas anexas a un cementerio. "Una golfa" es un drama breve y rápido que todo es acción.

Parece una página sangrante de la crónica negra, de esas que gustan a los amigos de las emociones fuertes.

La traducción es un poco mejor que la verdaderamente deplorable del juguete cómico.

Concha Torres y Pedro Codina se distinguieron mucho en la interpretación de ambas obras, y sobre todo en el drama.

Fueron muy aplaudidos y al final se les llamó a escena.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 243

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

LA SEÑORA
Doña Pilar de la Cuesta Ladevese

VIUDA DE VEIGA
FALLECIO EN EL DIA DE AYER

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. E.

Su desconsolada hija doña Pilar; hijo político don Javier Vidal-Quadrás; nietos; hermana doña Germina de la Cuesta (viuda de Marañón); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, lunes, a las diez y media, en la iglesia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el mismo día, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de Castelar (letra A), al sitio de costumbre; favores por los que les quedarán reconocidos. La misa de alma se celebrará el lunes, a las ocho, en la citada iglesia de Santa Lucía. Santander, 10 de diciembre de 1922.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel.
Rayos X.—Radium y Ruvos X.—Muelle, 20.
—Teléfono 623.—Const. a de diez a una.

CLINICA DENTAL

DR. MENDEZ, DENTISTA
Trabajos garantizados, perfección admirable, precios sin competencia.
Horas de consulta: De 9 a 1 y de 3 a 5.
Atarazanas, 10, principal.—Teléfono n.º 9-46.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Años de Escalante, 10, 1.

Torrelavega al día.

DE SOCIEDAD

Después de haber pasado una temporada en casa de sus próximos parientes, los señores de Laviz, han regresado a sus respectivos domicilios de Madrid y Molledo, las respetables señoras doña Asunción y doña Teresa García.

—Hoy vestirá por primera vez de largo la tan simpática como bella señorita Clotilde de Alcalde Seco, hija mayor de nuestro estimado amigo don Hermilio.

—Enviamos nuestra sincera felicitación a la nueva mujercita.

UN DISPARO

Un lamentable suceso ocurrió en nuestra ciudad en las últimas horas de la tarde del viernes último, que pudo tener otras lamentables consecuencias que las que, afortunadamente, tuvo.

A la salida de la sesión de cine, en el Teatro, Joaquina Lobato Fernández, de veintitrés años, casada y vecina de esta ciudad, se cruzó con un grupo que en dirección contraria a la de ella cruzaba la calle de Alonso Astúlez y del que formaba parte nuestro conocido convecino don César Miguel.

La citada Joaquina al llegar a la altura de aquel grupo hizo un disparo con una pistola de las llamadas de salón, alcanzando el balín de la misma al don César Miguel y produciéndole una pequeña herida en el brazo derecho, herida que fué calificada de leve, y de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Hemos procurado averiguar las causas que impulsaron a Joaquina a hacer el disparo contra el señor Miguel, consiguiendo una declaración de aquella en la que nos dice que repentinamente le dió una bofetada al cruzarse con ella, cosa que niega el lesionado y los acompañantes, y es además algo inverosímil, puesto que la misma agresora nos añade—y en ello está conforme con el agredido—que no conoce a don César Miguel más que de vista, sin haberse cruzado jamás la palabra.

Por orden del Juzgado fué detenida en la misma noche la indicada Joaquina Lobato.

EN BARREDA.—DOS DESGRACIAS

En las primeras horas de la tarde de ayer ocurrió en la fábrica que en Barreda tienen los señores Solvay y Compañía una sensible desgracia que tuvo un final funesto.

El obrero Juan José Ruiz Zanco, de cuarenta y seis años de edad, se hallaba trabajando en unión de otros compañeros en la construcción de una alcantarilla de cemento que atravesaba la fábrica.

Para mayor comodidad en la construcción, habían abierto una zanja por la que corría, paralela a la alcantarilla, una tubería de hierro para la conducción de las aguas. Esta tubería estaba debidamente sujeta por fuertes puntales, hallándose a una distancia de poco más de un metro de la zanja.

Sobre ésta se encontraba el obrero Juan José, y sin que puedan explicarse las causas que le produjeron a él se hallaban y con los que hablamos anoche, cedieron los puntales, cayendo la tubería de hierro sobre el desgraciado Ruiz Zanco, que, aún con vida, pudo ser extraído de debajo de aquél peso y conducido al Hospital de la Sociedad, donde, a pesar de los auxilios de la ciencia, prestados por el reputado doctor señor Argumosa, dejó de existir el honrado obrero después de haber ingresado.

El infeliz dejó viuda y ocho hijos, el mayor de diez y siete años.

—La otra desgracia afecta también a otro obrero de la expresada Sociedad.

Es este Angel Villegas Rubio, de treinta y seis años, casado y vecino de Duñalé.

En uno de los camiones automóviles de la casa Solvay iba en unión de otros obreros para repartir carbón en los domicilios de los empleados, y al dar el vehículo una vuelta para volver el camino que había andado, fué despedido el citado Angel Villegas, que cayó al suelo juntamente con un saco de carbón, al que quiso cogerse para evitar la caída.

En el mismo camión fué conducido al Hospital y reconocido por el citado señor Argumosa.

Sufre el herido fractura de la tercera costilla y probable derrame interno, que hacen pronosticar su estado de muy reservado.

TRAJES INTERIORES

VIGOR (Dr. Robber's)
QUE LA CIENCIA RECOMIENDA

De venta en Santander:
Valentín Lora y Lora
PLAZA DEL PRINCIPE, 3

REGIONALES

Desde Barreda.

PETICION JUSTISIMA

Muchas de las peticiones que suelen hacerse no pueden ser concedidas, o bien por la forma de su exposición o por la exageración en el modo de pedir; pero cuando uno pide y otro repite en otra forma esa petición y un tercero asegura que ésta es justísima, entonces es una garantía para la consecución favorable del primero.

Este ejemplo es adaptable al pueblo de Barreda, pues desde las columnas de algunos diarios de Santander y "El Impulsor" de Torrelavega, desde hace tiempo se ha venido pidiendo la creación de una escuela nacional de niños para este pueblo, por ser insuficiente la actual.

Siempre que este asunto ha sido puesto a discusión han prometido congregar a los peticionarios y ahora parece haberse dado un paso más seguro, pues en una de las sesiones celebradas por nuestra Corporación municipal acordaron presupuestar una cantidad para tal fin y nuestros convecinos han prometido, todos, cada uno con arreglo a sus fuerzas, aportar su grano de arena al montón común.

La petición no puede ser más justa y los ofrecimientos del pueblo desinteresados. ¿Vemos coronada la obra?

TEATRO PEREDA

Espectáculos Empresa Fraga S. A.

COMPANIA COMICO-DRAMATICA

— DE —

Concha Torres

Hoy, domingo, 10 de diciembre 1922

3 GRANDES FUNCIONES 3

TARDE: A LAS TRES Y TRES CUARTOS

La comedia en tres actos, en prosa, original de Antonio Paso y Joaquín Abad, titulada

EL INFIERNO

TARDE: A LAS SEIS Y MEDIA NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO

La comedia en cuatro actos y cinco cuadros, en prosa, original de Jorge Olmet, titulada

Felipe Derblay

LA LOTERIA.

En este progresivo pueblo es una afición local la que se siente por la lotería, particularmente la de Navidad.

Es un verdadero asedio el que sufre en estos días el que por cualquier compromiso tiene que sacar algún número para repartir entre sus familiares, pues apenas se enteran le ponen a uno en un verdadero aprieto pidiéndole participaciones. ¿Para qué se preocupan los gobernantes en inventar impuestos y estrujar al pueblo, si no les hace falta? Con loterías a todo trapo el solo se desangra y sin la menor queja.

PROXIMA BODA

Por el competente contratista de obras don Enrique Mirones ha sido pedida a doña Eivira Cuevas (viuda de Cayón) la mano de su hija la simpática señorita Pilar Cayón, para el inteligente cantero don José Oláez.

Según nuestras referencias, la boda se celebrará en breve. Nuestra cordial enhorabuena a los contrayentes y familias respectivas.

PRIMERA COMUNION

El día de la festividad de la Inmaculada Concepción recibió por vez primera a Jesús Sacramento la encantadora y simpática niña Maruja San Emeterio, sobrina del apreciable amigo y popular Jorge Lepore.

GRAN ANIMACION

Con motivo de los importantes partidos que se celebran en Barreda para disputarse varios equipos del campeonato regional, en los Campos de Sport de Barreda, reina gran animación y entusiasmo, tanto aquí como en Torrelavega y pueblos limítrofes.

EL CORRESPONSAL

Desde Santoña.

LA PATRONA DE LA INFANTERIA

Teniendo en cuenta que el regimiento Andalucía número 52 tiene un batallón en África, no se ha celebrado ningún festejo en el día de la Patrona, y únicamente hubo en la iglesia parroquial una misa a las diez y media, a la que asistieron, acompañando al comandante militar de la plaza, marqués de la Puebla de Obando, todos los jefes y oficiales de la guarnición y las distintas autoridades de la villa.

Terminada la ceremonia religiosa, se trasladaron al cuartel del citado regimiento las autoridades y fueron obsequiados en la Sala de Banderas espléndidamente.

A continuación pasaron al comedor de la tropa y presenciaron el reparto de la comida extraordinaria que les fué servida a los soldados con el siguiente menú:

Entremeses; paella con lomo y fíebre; ensalada de bonito y huevos; chuletas de cerdo y patatas; postres; vino; café; coñac y cigarros.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

El movimiento demográfico del mes de noviembre ha sido el siguiente: Nacimientos, varones, 9; hembras, 8; total, 17. Defunciones, 8; matrimonios, 5.

EL CORRESPONSAL

Santoña, 9 diciembre 1922.

MARITIMAS

EL "ASERTREY"

Procedente de Chile entró ayer en este puerto el vapor inglés "Asertrey", que conduce dos mil toneladas de fosfatos. Atraó al muelle número 1.

EL "LEERDAM"

Se espera el miércoles el trasatlántico holandés "Leerдам", que viene a tomar pasaje para Cuba y Méjico.

LOS APRENDICES DE AERONAUTICA

El día 21 del mes actual, a las once de la mañana, deberán comparecer en esta Comandancia de Marina los jóvenes que tienen solicitado su ingreso en la Escuela de Aprendices de Aeronáutica Naval de Barcelona, para ser examinados y reconocidos por los médicos.

LOS INSCRIPTOS DE MARINERIA

Se ha dispuesto que el día 20 hagan su presentación en la Comandancia de Marina, para recoger su cartilla naval, los inscriptos de marinería de este puerto, correspondientes al reemplazo de 1923.

Con arreglo a la ley de Reclutamiento, los que dejen de presentarse serán declarados prófugos.

LA LINEA DE BUENOS AIRES

El día 6 de mayo de Montevideo para España el trasatlántico "Reina Victoria Eugenia". El pasaje de Santander transbordará, como de costumbre, en Cádiz.

LA JUNTA CONSULTIVA

Se ha dispuesto que la Junta Consultiva de la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima se aumete con las representaciones de las Compañías navieras y de personal marino.

Los nombramientos de los nuevos vocales se harán por elección.

LA RESERVA NAVAL

Se ha concedido el ingreso en la reserva naval, con destino a esta Comandancia de Marina, a los oficiales mercantes don Agustín y don Ricardo Araujo Cimarro.

PASAPORTADOS

Por el Departamento del Ferrol se ha pasaportado para Santander a la familia del celador de puerto don Angel Rodríguez.

MOVIMIENTO DE BUQUEI

Entrados: "Cabo del Agua", de Gijón, con carga general. "Cabo San Martín", de Bilbao, con carga general.

"Cabo Nao", de Pasajes, con carga general. "Prudencia", de Bilbao, con carga general. "Rosita", de Avilés, con carbón.

"San Antonio y Animas", de Gijón, con carbón. Despachados: "Basse Indre", para Swansea, con mineral. "Eugenio", para Gijón, con mineral.

"Cabo del Agua", para Bilbao, con carga general. "Cabo San Martín", para Coruña, con carga general. "Cabo Nao", para Sevilla, con carga general.

"Oldenburg", para Gijón, con carga general. "Menorquín", para Gijón, con carga general. "Prudencia", para Avilés, con carga general.

EL TIEMPO

Parte del Semáforo.—Oeste flojo. Mañana. Horizonte cubierto.

La epizootia del vacuno.

La "VACUNA PASTEUR" preventiva evita la enfermedad. Las vacunaciones gratuitas efectuadas hace unos años por el MINISTERIO DE FOMENTO, que tanto convinieron a los ganaderos, se hicieron con la legítima vacuna PASTEUR, que siempre debe ser exigida por los veterinarios, unos capaces para aplicarla bien. A fin de evitar que los compradores sean engañados por imitaciones sin valor, recordamos que no hay en España depósito de la Vacuna Legítima PASTEUR contra la PERIPNEUMONIA y que debe recibirse directamente de PARIS, mediante pedido dirigido al doctor M. DOSSET RAMBLA CATALUNA, 89, BARCELONA.

Notas deportivas.

Esta tarde se repite el partido entre el Club Deportivo, de Oviedo, y el Racing Club.

Todos los que presenciaron el viernes el primer encuentro salieron satisfechos de la actuación de los forasteros y, si no en total, en parte, del juego desarrollado por el Racing Club en su primer tiempo.

El viernes, como ya conocen los lectores, salió vencedor el club forastero, y hoy, esta tarde, ha de acudir al campo con los mismos entusiasmos, toda vez que al ser derrotados desmerecería su actuación pasada.

Unamos esto a que el Racing hoy jugará con Barbosa; notable refuerzo en su línea media.

El puesto de Pagaza le ocupará esa esperanza del foot-ball montañés conocido de la afición por Amós. ¿Qué hará el bueno de Torriente (peti) con los de primera fila?

La alineación del Deportivo, de Oviedo, será la misma del viernes y la del Racing la siguiente:

Chaves, Gaci, Osear, Torriente (J), Torriente (peti).

Barbosa, Zubieta, Montoya, Fernández, Díez, Álvarez.

Arbitro, señor Balbás.

Para comodidad del público, habrá servicio de tranvías desde las 2'20 en la Avenida de Alfonso XIII.

Las señoras disfrutaron de entrada libre. Por la mañana, en los Campos del Racing Club jugarán eliminatoria de primera B los equipos Siempre Adelante y Eclipse.

Arbitro, señor González Arce. Por la tarde, en la Albertería, la Unión Marítima y la Albertería.

Arbitro, señor Lera. En Nueva Montaña, arbitrará el partido de la serie C el señor Real.

Para actuar de juez de campo en el partido Racing Club y Reinos F. C., el Comité destacó ayer para la villa campurriana al señor Pozas.

RETOS Y CONVOCATORIAS

En el match jugado el viernes entre los equipos Unión Sport y una selección de Teléfonos (peques) ganó la Unión por cinco a uno.

—La Unión (reserva) reta al infantil de la Habana F. C. para hoy, a las tres, en los Arenales. Allí le esperará.

—El Rápido Sport y el Sporting Club, ambos de Guarnizo, se encontraron el viernes y ganó el Sporting por uno a cero.

—El Peña Castillo F. C. acepta el reto de la Cultural de Guarnizo para hoy, a las tres, en Peña Castillo.

—La Unión Santanderina no puede aceptar el reto del Alba F. C. para jugar hoy por la mañana; pero sí lo acepta para la tarde en Nueva Montaña.

—El Club Deportivo Cantabria reta al Santander F. C. para hoy, a las tres, en los Arenales.

—El Club Deportivo convoca a todos los equipos del primero, segundo y tercero a las dos de la tarde, en el sitio de costumbre.

—La Habana F. C. (reserva) reta al Club Deportivo Amaya para el domingo, a las tres, en los Arenales.

Alineación, que presentará la Habana (reserva): Herrera, Gutiérrez, Haya, Posada, Pis, Manolo, Herrera, Casas, Fernández, Valdeolivas y Montes.

REINOSA F. C. CUATRO TANTOS; CLUB DEPORTIVO, DOS

Este ha sido el resultado del encuentro amistoso que celebraron estos equipos en la tarde del pasado viernes.

El partido resultó entretenido, lo que no esperábamos al ver el saldo que nos presentó el Reinos, pues alineó a Sierra, Galdos y Cervera, que fueron en sus tiempos muy buenos, pero que hoy no están en condiciones para el deporte.

Germán, Demetrio, Carlos, Venancio y Cesáreo siguen demostrando que valen; Gutiérrez tiene que dejar el individualismo y colocarse en su puesto.

El Club Deportivo es regular, teniendo elementos buenos, Paulino y Morante; otros que prometen, Martín, Sáinz y Peña; los demás quizá con el tiempo den más de sí.

El árbitro, Benito Martín, muy bien. —Hoy se celebrará el último partido del campeonato serie C. Por este encuentro reina un interés enorme, pues unos y otros cifran sus esperanzas y creen seguro el triunfo de su club.

La alineación de los equipos será la siguiente:

Reinos F. C.: Alonso (C.)

Martínez, Sañudo

Venancio, Torcida, Paulino

Martín, Morante, Germán, Gutiérrez, Cesáreo.

Racing Club:

Ruiz

Salas, Escalada

Arenal, Chacón, Antonio

Alonso (J), Alonso (V), Cañán, Luis, Agus-

Arbitro, señor Pozas, de Santander.

¡Así, así se hacen las cosas!

La presidencia del Congreso se va a confiar al Gobierno al ilustre orador don Melquíades Álvarez, de quien se dice que es resultado a evitar que a los conservadores se les indigesten los discursos de los liberales y viceversa. ¿Que cómo evitará esto? ¡Únicamente declarando obligatorio en el Congreso el consumo asiduo del gran "Coñac Domenech"!

AUDIENCIA

SENTENCIAS En la causa seguida a Evelina Alvarez Solana, por hurto, en el Juzgado del Este se ha dictado sentencia absolviéndola libremente.

En otra, del Juzgado de Santoña, por hurto, contra Manuel Martínez de la Paz, se ha dictado igualmente sentencia por conformidad de las partes, condenándole a la pena de un mes y un día de arresto mayor é indemnización de 42 pesetas.

Fernando Alvarez de Miranda

Corredor de Comercio Colegiado SANTANDER

Convocatorias y avisos.

SINDICATO DEL ARTE DE LA PIEL.—Se convoca a todas las guarnecedoras, guarnicioneros, curtidores y zapateros a una reunión que se celebrará mañana, a las siete y media, en su domicilio social, Primero de Mayo, número 12.

Devolución Arbitrios Obras Puerto

Habiéndose devuelto con esta fecha la Junta de Obras del Puerto las cantidades que cobró de más en los embarques en los vapores de esta Empresa salidos desde el 20 de mayo a 21 agosto de 1920, ruego a los interesados que hicieron embarques entre dichas fechas se sirvan acudir a esta Comisión provistos de las copias de los comprobamientos en que se practicaron aquellas liquidaciones, a fin de reintegrarles de las diferencias que les correspondía percibir.

Santander, 9 de diciembre de 1922.—ENRIQUE PIASENCA.

Notas locales.

EL DIA

Amaneció el día de ayer lluvioso y frío; pero, a medida que fué avanzando la mañana, aclaró el horizonte, rasgó el sol las nubes y, confiadamente, esperamos que hiciera buen tiempo.

No pasó de ser un buen deseo, pues por la tarde retornó la lluvia, que no cesó hasta bien entrada la noche, en que arreció el frío y una niebla espesa envolvió a la ciudad.

Destacó en el ambiente el interés político por conocer en qué personas recaerán los cargos de gobernador civil y alcalde, vacantes por las dimisiones de los señores Serrán y López Dóriga.

Por la mañana salió el infante don Fernando en automóvil, con dirección a Oviedo, para seguir por la zona asturiana su visita de inspección, como director general de la cría caballar.

UN BANQUETE INTIMO

En la noche de ayer, el alcalde dimisionario don Fernando López Dóriga obsequió con un banquete íntimo, en el restaurant "Royalty" a los reporteros que han hecho durante su gestión, la información en la Alcaidía.

Correspondiendo a la atenta invitación de la noche anterior, el alcalde dimisionario sentó a la mesa al ex-gobernador civil don José Serrán y al secretario del Gobierno don Ricardo Caltañazor y del Pino, a los que acompañaron los periodistas don Emilio Rodríguez, don José Pérez Parada, don Ezequiel Cuevas y don Luis Soler.

Durante la comida, influenciados por el encantador ambiente de intimidad de que estuvo rodeada, autoridades y periodistas evocaron los hechos más salientes del pasado verano, cuando las circunstancias les estrecharon íntimamente en defensa del buen nombre y de los intereses de Santander.

Cuando se descorchó el champagne, no como discurso, sino en ese tono a media voz, que es la nota más simpática de estos actos, el señor Serrán recordó la estrecha e íntima solidaridad que había unido a autoridades y periodistas que, en sincera unión, y franca hermandad laboraron por que nada empañase el ardiente entusiasmo que el pueblo entero puso en el recibimiento al presidente de la República Argentina, doctor don Marcelo Torcuato de Alvear.

En términos de verdadera modestia contestó el señor López Dóriga a las lisonjeras y cariñosas frases del señor Serrán, diciendo que en su labor, si en ella había algo de estimable y provechoso, sólo había tenido por acaicte y estímulo servir los altos intereses de su pueblo.

En nombre de los periodistas, nuestro joven compañero don José Pérez Parada, alzó su copa para decir, con gran acierto y oportunidad de frase, que el mejor elogio que los representantes de la Prensa podían hacer del señor López Dóriga, era el de desearle que retornase a la Alcaidía para cuando se celebrase en esta ciudad la gran fiesta hispano-americana seguros de que el nombre y el prestigio de la población estaría a la altura que le corresponde.

Así terminó esta fiesta, en la que nuestra primera autoridad municipal quiso testimoniar su afecto y gratitud a los periodistas que desde el primero hasta el último día de su gestión han sido voceros de sus triunfos, como lo hubieran sido de sus fracasos, si éstos hubieran existido.

¿QUIEN SERA EL NUEVO ALCALDE?

Continúan los elementos políticos de esta ciudad preocupados por saber quién será la persona que se designe para ocupar la Alcaidía.

Esta natural curiosidad llevó en la mañana de ayer al Municipio gran número de señores concejales que no se recataban de comentar en alta voz y ante los propios interesados la probable resolución del Gobierno en la provisión de la Alcaidía.

Presentes se encontraban en aquel momento los concejales liberales señores don Angel Breñosa, don Patricio Rosales, don Ernesto del Castillo, don Gerardo Vázquez y don Amós del Campo.

Entre estos está el alcalde—afirmó rotundamente un concejal conservador que penetró en la Alcaidía.

A lo que respondió otro despierto ó avisado concejal que se precia de gran conocedor de la plática de altura:

—Puede que no. Falta un liberal que, por su significación política, es el más indicado para ocupar dicho puesto.

Y el despierto concejal se refería a don Pedro Alvarez San Martín, cuya condición de demócrata ha de valorarse en las altas esferas políticas de una manera positiva y real a la hora de designarse al alcalde de Santander.

Los periodistas, sin embargo, conocedores de la opinión particular del señor Alvarez San Martín, felicitaron al señor Breñosa.

—Sabemos—le dijeron—que se ha celebrado una reunión y que en ella se ha acordado dar su nombre para la provisión de la Alcaidía.

—Ignoro—respondió el señor Breñosa—que se haya celebrado esa reunión, a la que, desde luego, yo no he asistido, y que no ha podido tener más carácter que el de un cambio de impresiones, tan de necesidad en estos días.

No acepto su felicitación—agregó—porque ignoro si será designado. En este puesto permanezco hasta el nombramiento de mi sustituto para hacerle entrega de la presidencia del Ayuntamiento.

Los periodistas, ante la actitud del señor Breñosa, quisieron felicitar a don Gerardo Vázquez; pero éste rechazó la felicitación con las siguientes frases:

—No deseo ni solicito la Alcaidía. Carezco del tiempo indispensable para atender a mis negocios y ese cargo vendría a perturbar el ambiente comercial en que me desenvuelvo. Si fuera designado, aceptaría el puesto como un deber de disciplina y por consideración, respeto y amistad a mi jefe político, a quien no desairaré ni desobedeceré jamás.

—Nos han dicho—interrumpió un periodista—que usted patrocina la candidatura del señor Breñosa.

—Es cierto—contestó el señor Vázquez—Hace varios meses tuve ocasión y oportunidad de hacerlo y recuerdo que no estuve parco en la recomendación.

Los periodistas quisieron conocer la opinión del señor Castillo, pero el ingenioso concejal romanista se mantuvo en una actitud de absoluta reserva.

Por la noche volvió a sonar el nombre del señor San Martín para alcalde; pero en los círculos políticos se cotizaba como valor positivo el del señor Breñosa.

¿Qué ocurrirá hoy?

LA MARCHA DEL GOBERNADOR CIVIL

En el tren correo del Norte, que tiene marcada su salida de esta estación a las cuatro veintiseis de la tarde saldrá hoy para Madrid el ex-gobernador civil de esta provincia, don José Serrán.

VAPORES ESPAÑOLES DE GRAN PORTE

DE LA

Spanish American Line, S. A.

Nueva línea regular entre Nueva York y Santander y viceversa.

Hacia el día 18 de diciembre llegará a Santander, procedente de Nueva York, el nuevo vapor español

"SEGUNDO"

admitiendo carga de todas clases para NUEVA YORK, directamente

Para más informes, dirigirse a sus Agentes, AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Muelle, 35.—Santander.

Holland America Line

(Netherlands American)

Steam Navigation Company,

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros

DE SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor "LEERDAM" saldrá el 13 de diciembre, "SPAARNDAM" el 2 de enero, 1923, "MAASDAM" el 24 de enero, "EDAM" el 14 de febrero.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Table with 4 columns: Destination, 1st class, 2nd class, 3rd class. Rows for HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, NUEVA ORLEANS.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17,500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, WAD, RAS, 3, pral. Apartado de Correos número 38.—Telégramas y telefonemas "FRAN GARCIA"—SANTANDER.

Vapores correos españoles

DE LA

Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 10 de DICIEMBRE, a las 3 de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

"ALFONSO XII"

Su capitán don Eduardo Fano

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA Para HABANA, pesetas 525, más 35/60 de impuestos. Para VERACRUZ, pesetas 375, más 26/10 de impuestos. ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

Línea de Cuba-New York

El día 12 de DICIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER, en viaje extraordinario, el vapor

"REINA MARIA CRISTINA"

Su capitán, don Enrique Aparicio

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana y carga para New York.

Línea de Buenos Aires

En la segunda quincena de diciembre—sujeto contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

"Ciudad de Cádiz"

para trasbordar en Cádiz al

"REINA VICTORIA EUGENIA"

que saldrá de aquel puerto, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio de pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 390, más 26/10 de impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, núm. 36.—Teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Línea de Filipinas

El vapor "C. LOPEZ Y LOPEZ"

saldrá de Cádiz el 16 de diciembre, de Cartagena el 17, de Valencia el 18 y de Barcelona el 22 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 36.—Teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.

LÍNEA DE PINILLOS

Vapores correos españoles

VIAJES DE LUJO DE SANTANDER A HABANA

El 15 de diciembre saldrá de Santander el grande y magnífico vapor, español

CADIZ

Capitán, don Luis Durán

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

Precios: Primera clase, 1.350 pesetas. Mas los Segnda (1.10) Mas los Económica (80) y 850 Mas los Tercera (50) Mas los impuestos.

IMPORTANTE.—En segunda clase hay camarotes de dos literas para matrimonios, sin aumento alguno en los precios de las literas. Rebajas a familias, en primera y segunda clase, del 15 por 100.

LA SALIDA SIGUIENTE LA EFECTUARA EL VAPORE "INFANTA ISABEL" EN LA PRIMERA QUINCENA DE ENERO.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA.—MUELLE, 35, SANTANDER.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, una verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, como de humanidad, es la consecución de un voto.—Dirigirse puramente por escrito a D. Carmen N. F. Garcia, Salmerón, 47, Barcelona.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent estará en Santander y en el hotel La Ignacia únicamente el 14 de diciembre y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos son el bello ideal de todos los pacientes por que dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no deben nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el Hotel La Ignacia únicamente el día 14 de diciembre.

NOTA.—Estará también en Burgos el día 11, en el Hotel Universal; en Infesto el día 12, en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanes el 13 en el Hotel Victoria, y en Bilbao el día 15, en el Hotel Gofi, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD.—OJO EN NO SER ENGANADOS Se impone la verdad.—Advertencia.—Para evitar perjudiciales equivocaciones de saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

NADIE VENDE MAS BARATO QUE NOSOTROS. PELLIZAS HOMBRE, desde 18 pesetas. GABANES NIÑO, desde 15 pesetas. GABANES HOMBRE, desde 40 pesetas. TRAJES LANA HOMBRE, desde 37 pesetas. Extensas colecciones de pañería para trajes y gabanes, a medida impermeables, Gabardinas, Capas, Paraguas, Jerseys y todos los demás artículos de invierno, a precios muy reducidos. REGALO. TRAJES MECANICO Vergara legítimo, desde 9 pesetas. Antes de hacer sus compras consulte nuestros precios y compare las calidades que ofrecemos. Precios fijos marcados. Almacenes "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 Y 6.—TELÉFONO 673

COMPANIA DEL PACIFICO. Vapores correos ingleses de dos y tres hélices. SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA. SALIDAS MENSUALES DE SANTANDER para HABANA, COLON, BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA, VALPARAISO y otros puertos del Pacífico. Vapor ORITA, el 24 de diciembre. Vapor ORIANA, el 28 de enero. Vapor ORCOMA, el 23 de febrero. Admiten carga y pasajeros: el ORITA, de 1.ª y 2.ª clase; el ORIANA, de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase; y el ORCOMA, de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase. SERVICIO DE FRANCIA E INGLATERRA. Vapor ORTEGA, el 24 de diciembre para La Rochelle-Pallice y Liverpool, expidiéndose billetes directos a Paris y Londres. Precios muy económicos. Rebajas a familias. Lujosas instalaciones. Trato esmeradísimo. Para toda clase de informes, dirigirse a sus agentes en Santander HIJOS DE BASTERRECHEA, PASEO DE PEREDA, 6. TELEFONO 41

ANIS Las Cadenas. Hijos de Pablo Esparza. VILLAVA-NAVARRA. Magnífico palacio con gran parque y caballerizas, etc., en la calle de Velázquez. Precio pesetas 3.000.000. Otro próximo al Retiro, pesetas 2.500.000. Otro, Paseo de la Castellana, 2.000.000 pesetas. Otro, ídem ídem, 1.800.000 pesetas. Hotel próximo a la Castellana, 750.000 pesetas. Otro ídem ídem, 600.000 ptas. Casa, Paseo de Recoletos, pesetas 1.650.000. Otra, barrio de Salamanca, pesetas 1.500.000. Otra ídem ídem, 1.400.000 pesetas. Otra ídem ídem, 1.300.000 pesetas. Otra cerca de la Boisa, pesetas 1.500.000. Todas estas fincas son de construcción immejorable y con el más refinado confort. Dirigirse a D. Fernando Redondo, calle de Ayaala, 20, MADRID.

COMPANIA Hamburguesa - Americana (HAMBURG-AMERIKA-LINIE). LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE Santander, Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER El 23 de diciembre, el vapor HOLSATIA admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. El 22 de enero de 1923 saldrá, del puerto de SANTANDER el magnífico vapor de nueva construcción TOLEDO de dos hélices, de 16.000 toneladas de desplazamiento y construido con todos los adelantos modernos; admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Habitaciones de lujo, amplios y cómodos camarotes, todos exteriores, y magníficos salones para el pasaje de primera y segunda clase. La instalación de la tercera clase en este vapor está construida con todos los adelantos modernos y reúne las mayores comodidades para los pasajeros. Tiene salón-comedor y las comodidades de camarotes para camarerros. Los pasajeros podrán disponer, además, de camarotes de DOS, CUATRO y SEIS literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos. Para más informes, dirigirse a CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA SANTANDER

VAPORES CORREOS FRANCESES Rápidos a cuatro hélices PARA HABANA Y VERACRUZ Próximas salidas ESPAGNE, el 22 de diciembre. LANDRE, el 22 de enero 1923. Descuentos sobre precios de tarifa a familias de más de tres pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, polietarios, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas. Para reserva de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

LA CAIDA DEL PELO cesa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3/50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, San Francisco, 23. Para comer bien y barato en la NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas. Josefa Ana San José Díaz PROFESORA EN PARTOS. Últimos adelantos. Consulta de once a una.—Río de la Pila, número 10, primero.

Ascaos. JARABE ORIVE. Cemento PORTLAND TUDELA VEGUIN OVIEDO. Insustituible en toda clase de obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos y todas las que exijan las más elevadas resistencias. PIDAN en todos los buenos FIBROS, MACRORONES Y PASTAS PARA SOPA DE LA CASA MUNITIS Y C.ª, Ltd. La fábrica más antigua y acreditada de Bilbao. RONDA, 23 Y 28. Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones y cristales. Últimas novedades. Grandes existencias Precios baratísimos. Droguería y Perfumería. Alameda Primera, Teléfono 5-67. Caballeros. ¿Queréis llevar traje, gabán o gabardina airoso y elegante? Llevar un corte y 50 pesetas al taller de sastretería de Crespo. También hago arreglos. LIBERTAD, 4, tercero. REINOSA GRAN FABRICA DE LICORES Francisco Garcia Arce Anisados, Aperitivos, Refrescos, Vinos generosos. Especialidades: Gran Coñac "Ebro", Anís "Campurriana". Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS. Consulta del aparato generador de la mujer. Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once a una. Aviso al público. Muebles baratos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2. Se vende madera en buen uso procedente de las obras del Depósito Francés. Para informes, en dichas obras. A pagar al contado.

ALMACÉN de papeles pintados para decorar habitaciones y cristales. Últimas novedades. Grandes existencias Precios baratísimos. Droguería y Perfumería. Alameda Primera, Teléfono 5-67. Caballeros. ¿Queréis llevar traje, gabán o gabardina airoso y elegante? Llevar un corte y 50 pesetas al taller de sastretería de Crespo. También hago arreglos. LIBERTAD, 4, tercero. REINOSA GRAN FABRICA DE LICORES Francisco Garcia Arce Anisados, Aperitivos, Refrescos, Vinos generosos. Especialidades: Gran Coñac "Ebro", Anís "Campurriana". Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS. Consulta del aparato generador de la mujer. Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once a una. Aviso al público. Muebles baratos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2. Se vende madera en buen uso procedente de las obras del Depósito Francés. Para informes, en dichas obras. A pagar al contado.

CALLOS Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando tres días el patentado UNGÜENTO MÁGICO y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías, 1,50. Depósitos en Santander en las principales farmacias y droguerías.

A. Domínguez Cofan Apartado 166.—GIJON Maquinaria agrícola.—Semillas. Maquinaria y material para lechería e industrias derivadas. Vendedor exclusivo en España de la acreditada desnatadora "Original MEYS", construida bajo la patente Melotte, la más perfecta y de mayor rendimiento de crema. Desnatadoras para suero.

Willys Knight Touring AUTOMÓVILES OVERLAND GRAN REBAJA DE PRECIOS TORPEDO 5 ASIENTOS, 6.800 PESETAS. Deseamos sub-agente para Santander. Dirijirse: FERNANDEZ Y LOPEZ Gran Vía, 42. BILBAO COMPLETO SURTIDO PIEZAS DE RECAMBIO

¿Tiene Ud. callos, ojos de gallo ó durezas en los pies? CALLICIDA CUERDA (VELOZ) El mayor del mundo. El más económico. Pídale en farmacias y droguerías. Precio al público, 120 pesetas. AGENTES EXCLUSIVOS: Sucesores de R. STEINFELDT, calle del Prado, 16, MADRID.—Regina, 1, SEVILLA.